

# UNIÓN REPUBLICANA

SUSCRIPCIÓN.

Novelda, mes. . . . .	Ptas.
Fuera, trimestre. . . . .	0'25
Extranjero . . . . .	1'25
	2

PAGO ANTICIPADO.

PERIÓDICO POLÍTICO.

REDACCIÓN.

Castelar, 98.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.

Director: JOSÉ MIRA CANTÓ.

Administrador: MANUEL DOMENECH.

## ¡CONSTITUYÁMONOS EN CONVENCIÓN!

Hay que hacer política y política masculina; es preciso que dejemos de parecer una nación de mujeres, que no saben más que llorar y quejarse; que le piden el hijo y lo da; que le roban el voto y lo aguanta; que le quitan la finca y se deja; que le ponen sobre los lomos la inmensa carga de parásitos y la lleva mansamente como caballo de simón; que le dan una administración africana á precio de europea y la toma; que la mandan los ministros que la privaron de patria y obedece.

Y todavía pretender reinar sobre las ruinas!

¡Que nos devuelvan las mil islas, los tres millones, el honor limpio y la bandera inmaculada!

¡Que hagan salir del fondo del mar de Mindoro y del mar de las Antillas aquellas dos escuadras, con cuyo coste se habrían podido cruzar de caminos el territorio!

¡Que devuelvan al pueblo sus 100.000 hijos, asesinados en Ultramar, y atajen esa horrible, interminable procesión de muertos que cruza á todas horas los espacios de la Península, compuesta de niños hambrientos, de viudas desoladas, de ancianos temblorosos que caen antes de su hora heridos de muerte á distancia de meses por el mismo machete, por los mismos tiburones, por la misma química falsificada, por los mismos zapatos de cartón que mataron á sus maridos, á sus hermanos, á sus hijos!

La desesperación se ha sobrepuesto en nosotros, más aún que al instinto de la vida. Porque para vivir como vivimos, es preferible no vivir.

Nos hemos abrazado á las columnas del templo, y nos salvaremos con él ó perecerá él con nosotros.

Hemos preferido y seguimos prefiriendo los procedimientos conservadores; no queremos chocar violentamente con los intereses crea-

dos; pero si se empeñan, saltaremos por encima de ello; si es fatal que hayamos de constituirnos en convención nos constituiremos en convención.

JOAQUÍN COSTA.

*El estado no puede legislar sobre las conciencias. Las leyes regulan los actos externos de la voluntad; no los internos ni las ideas. Crea en Dios el que quiera, crea en el dogma el que tenga fé; pero no puede admitirse que en nombre de Dios, se ejerza la explotación y la coacción por los jefes de Estado.*

*El principio de asociación es la base de las ideas modernas, pero no puede admitirse para fines ilícitos; por eso no es lógica la existencia de las órdenes religiosas, compuestas de hombres que hallan encanto en gozar en secreto placeres vedados. No es lícita tampoco la asociación de los que explotan la idea de la muerte para allanarse ellos el camino de la vida y acapar las riquezas mundanales.*

MENÉNDEZ PALLARÉS.



Por fin, y después de haberse suspendido á causa del temporal, (como en las corridas de toros), el banquete político que debió celebrarse el día 23 del pasado Enero, el domingo último tuvo lugar en Alicante la comilona anunciada para conmemorar los desposorios de los mauristas y povedistas de la circunscripción.

Asistieron al acto los prohombres del maurismo local, hermanos Rizo, con varios de sus amigos, y el tripode povedista noveldense D. Isidro Azorin Sala en unión de algunos de sus parciales.

Ya tenemos, por lo visto, á Poveda en puerta y, como lógica consecuencia, á la triple alianza noveldense..... á la revuelta.

Vaya, pues lo siento por los hermanos Rizo y..... mi enhorabuena á D. José Pérez Azorín.

Porque, no tengan Vds. la menor

duda; si Poveda toca pito, como parece, en la circunscripción de Alicante, aquí, en Novelda, desbanca á D. Gregorio el conocido cofrade D. Gaspar Sala Pérez.

Si es verdad lo de la unión, del teorema, en mi opinión, se sacará un corolario: que Rizo vá al panteón del olvido involuntario.

\* \*

Por cierto, (y aquí viene como cubierto en ojo de diputado esta locución de enchufe, que diría el maestro Cavia), que los asistentes al banquete de referencia vinieron echando pestes del menú.

De 12 pesetas por barba, digo por boca, era el cubierto, y al decir de los comensales apenas si valía un duro lo que se les sirvió.

Y es tanto más de creer cuanto que los disgustados eran los que asistieron por compromiso de fulano, pagando éste, naturalmente. ¡Digo, si llegan á pagar ellos!

Yo, (en buena hora lo diga), no asistí al banquete, ni he intervenido en el ajuste del precio de cada cubierto, ni sé lo que pueda haber ocurrido para que haiga,—como dice uno de los comensales,—tanta diferencia entre lo comido y lo pagado; por lo tanto,

si á Poveda ó algún otro, por lo caro del festín los quieren poner en potro, ¡á mí Prim!

\* \*

¿Que si saldría ganando Novelda con la resurrección del santo sepulcro local? Yo creo que no; pero en cambio casi podría asegurarse que no perderían nada ni Tomás ni la Iglesia. El primero porque cambiaba al enemigo Gregorio por el consuegro Isidro y algo ganaría, supongo yo, con el cambio el jefe de los arroyistas noveldenses; y la segunda porque tendría la torre de que hoy carece.

Porque es lo que dirían Gaspar, Isidro y Pepe. Si los gastos que ocasionó la sacada de la casa de Tomás á la plaza se sufragaron con fondos del Municipio, ¿con cuanto mayor motivo no han de salir de las arcas municipales las pesetejas para la construcción de la torre?

Y esto lo tenemos encima tan pronto como la sociedad povedista entre en funciones, pues sabido es

de todos el olor á santidad que despiden el santo sepulcro noveldense.

De aquí el natural interés que han de tener los tres cofrades de referencia en prepararles alojamiento á esos instrumentos celestiales que hoy yacen á la intemperie colgados de una vigueta, cual jamones de Avilés.

Nada; que á los noveldenses nos conviene que D. Gaspar y sus dos hermanos..... en Jesucristo, sean los dueños del cotarro en Novelda; sino por los beneficios que puedan reportarnos en esta vida, al menos nos prepararán para alcanzar bienandanzas en la otra.

Amen.

Juan Palique.

*Me encocora la gazmoñería. Por lo mismo que estimo en tanto la integridad moral, me revienta su caritativa. La ñoñez es á la honestidad lo que la pedantería al saber ó la fanfarronería al valor. Se ha dicho de la hipocresía que era un homenaje que el vicio rinde á la virtud. La frase es más ingeniosa que exacta. Tanto valdría decir que los dueros sevillanos enaltecen el valor de nuestra moneda.*

ALFREDO CALDERÓN.

## ¡Levántate y anda!!

Principiemos glosando las palabras bíblicas, referentes á la resurrección de Lázaro. Jesús, con el poder soberano de su voluntad, arranca á Lázaro de los brazos de la muerte diciéndole: «Levántate y anda».

El pueblo español, yacía inerte, sometido á un estado de catalepsia tal, que no daba señales de vida.

En los pueblos como en los individuos, el estado fisiológico se altera, sufre perturbaciones tremendas como consecuencia inevitable de las vicisitudes porque atraviesan.

Las alegrías, los plácemes, son deducciones de los éxitos. Se goza con el triunfo, con la prosperidad, y el sufrimiento es tanto mas grande, cuando mayor ha sido la derrota.

No se busca el goce de vivir, en los lugares tristes y yertos. Donde la vida tiene poca exuberancia, se marchita, regresando con poder

irresistible hacia las téticas soledades de la muerte.

Abridle al hombre nuevas esperanzas; alimentad el espíritu con nuevos progresos de luz, y de la senectud, saldrán jóvenes; sino con la lozanía de la carne, con la superioridad moral que al profesar elevadas ideas se adquiere.

No hay pueblos muribundos; cuando estos llevan en su seno una juventud que piense, y sienta vértigos de cultura, deseos vehementísimos de vivir, para consagrarse al apostolado de los grandes ideales.

España como otros muchos pueblos, tuvo en diversas épocas de la historia sus momentos crueles, sus periodos amargos y tiempos decadentes. La fortuna también hace su papel en los Estados; baja y sube igual que en los individuos, haciendo á unos poderosos mientras deja á otros miserables.

Después de la guerra con los Estados Unidos, una completa atonía invadió el cuerpo del pueblo español. El patriotismo sufrió un golpe de muerte.

Regularmente, nadie quiere pertenecer á un pueblo vencido. La derrota, aun cuando no va unida con la cobardía, lo parece.

Acorado el vencido por la desgracia, pierde el valor, y avergonzado, ni mentar quiere el nombre de patria.

Lo mas grande, las épicas leyendas en que se relataban los timbres del valor legendario de los hijos de Iberia, sufrió un eclipse, que anulando el amor patriótico, hizo estéril é imposible, todo acto de energía que tendiera á realizarse, para hacer surgir de entre las ruinas una nueva España.

Una serie indeterminada de desengaños hizo nacer en el ánimo del pueblo cierta desafección á la tierra. La vergüenza de ser vencidos y sobre vencidos deshonrados, puso á la indiferencia en el lugar del entusiasmo, y llegó el quietismo, la anemia nacional, el amodorramiento, casi la muerte.

La monarquía después de la hecatombé, siguió como Juví infamante rigiendo al pueblo que llevó á la abyección y á la derrota, y con los mismos hombres y organismos patriados, continuó gobernando con pretensiones de absurda regeneración y de imposible progreso.

Sobre la capa de hielo del indiferentismo monárquico, tuvo que hacinarse la leña, el combustible para encender el fuego de las pasiones, y con llamaradas rojas, de extensa hoguera, se esparció el germen del entusiasmo en el corazón del pueblo, y hoy, el ejército de la república, es una esperanza de resurrección.

En el año que principia, debe llegar ese día de gloria para la patria.

Varios son los grandes apóstoles que tiene la causa del pueblo; pero entre ellos, hay uno que oficia de profeta, y que como en Jericó, está pronto á sonar la trompeta del apocalipsis. Es el ilustre republicano, el compatriota Joaquín Costa; que con

palabra vibrante y á impulsos de impetuosa y férrea voluntad, llama al pueblo Hispano diciéndole «¡Levántate y anda!»

Lorenzo Fenoll Belda.

Orán y Enero de 1904.

*Pasan en España por opiniones y creencias de la mayoría las que no son tales, porque esa mayoría ni opina ni cree lo que de coro le han enseñado á repetir. Los que se agitan y se mueven y trabajan la opinión y leen periódicos y acuden á reuniones públicas y votan espontáneamente, sin esperar á que los lleven á votar aborregados, esos son muchos menos que los otros, que los analfabetos, los semi-analfabetos, los beocios y los neutros,—neutros ó por pereza espiritual ó por estulticia mental—y esta minoría es la única que cuenta y debe contar. Los otros no merecen que nadie les suponga tales ó cuales opiniones, juzgando por las que oficialmente y de rutina dicen profesar*

MIGUEL DE UNAMUNO

## COSAS DE NOVELDA.

El domingo último reapareció por esas calles el popular rosario que tanto gusto daba á nuestros abuelos, y sobre todo á nuestras abuelas, allá á mediados del pasado siglo.

En esto no hemos adelantado un paso. Las mismas salves, con idéntica música é iguales molestias para el vecindario. ¡Ah! las salves se siguen cobrando como antes.

Peró señor Alcalde: ¿no habíamos quedado en que el rosario del oscurecer, (porque lo hay de la madrugada), no era de las manifestaciones religiosas de reglamento?

¡Vaya, vaya, que pronto ha adquirido usted el hábito... de la orden maurista!

¡Y pensar que el Sr. Rizo ha sido presidente del comité centralista de Novelda!

*Siempre p' atrás.....,*

El sábado 7 de los corrientes estuvo en Novelda el caracterizado maurista y diputado de la mayoría D. Manuel S. de Quejana.

¿Creerán ustedes que se hospedó en casa de D. Gregorio ó de D. Vicente Rizo? Pues no señor: el señor Quejana se alojó en casa de D. Tomás Abad.

Parece que esta visita les ha picado mucho á los mauristas de Novelda.

Bueno: y lo que dirá Tomás:

—Pues que se rasquen.

Sr. Alcalde: ¿Tiene usted presente la promesa que le hizo el Sr. Gumiel de mejorar la luz del alumbrado público?

Lo decimos porque si se ha de re-

tardar mucho el cumplimiento de lo prometido, debía usted dictar un bando ordenando lo del alcalde del cuento: que el alumbrado público se haga á tunda de vel.

Y crea usted que la luz producida por el aceite sería mejor que la que actualmente nos suministra «El Vinalapó.»

Sr. Gumiel: ¿se acaba de montar ese motor? ¿Si ú nó? Las consideraciones tienen un límite y crea usted que en esto de la luz, ese límite se ha traspasado yá.

Conque usted verá, porque lo que es aquí no nos vemos.

==

Durante los últimos días ha circulado el rumor de que, como consecuencia de la unión de los mauristas y povedistas de la circunscripción, muy pronto será nombrado secretario del Ayuntamiento de Novelda, el conocido abogado D. Lorenzo Alzola Aguilera.

¿A que nó?

¿Ignoran acaso, los que esto dicen, que el Sr. Alzola no es persona grata á la potencia Tomás?

¡¡Pues entonces!!

## TODOS Á UNA.

Empeño constante de la restauración ha sido hacernos perder poco á poco las cualidades distintivas de nuestra raza: hasta la de indignarnos.

La costumbre de ver las leyes conculcadas, los incapaces en la altura, y la inmoralidad erigida en sistema, han sido lentamente aflojando la fibra enérgica de los españoles.

Ser consecuente en política se ha considerado irrisorio; no robar pudiendo hacerlo impunemente, tontería; respetarse á si propio, falta de sentido práctico.

La procacidad ha llegado á tal punto, que muchos se alaban públicamente de actos que en todos los tiempos se procuró cubrir siquiera con el velo del pudor.

Se ha traficado con todo y se ha explotado todo: la honra del hogar, la de la agropación, la del Estado. ¿Dónde había un duro? En tal parte. Pues á llevarse. ¿Por qué medios? Por todos.

Y esto, repetido un día y otro y practicado impunemente, cuando no con el aplauso de los que se creen honrados porque no se les ve en el pie la marca del grillete que merecen, ha ido creando una atmósfera de escepticismo en unos, de cobardía en otros y de indiferencia en los más, merced á lo cual esta gente ha podido sostenerse hasta ahora.

De aquí nace la desconfianza que todavía sienten algunos; de aquí el temor de otros á pelear al descubierto.

Desechen el uno y maten la otra. Lo que fué no hay medio de impedir que haya sido; pero sí que continúe siendo.

A la obra todos, y pronto dejará de ser por completo.

JOSÉ NAKENS.

## AMANCEBADO.

Era pobre, amaba á una mujer con ese amor puro que sale del corazón, pero no tenía dinero y por tanto no podía unirse á ella como las leyes y la iglesia mandan.

¿Por qué esas leyes que rigen no han de dotar á cada cual de lo que necesita para vivir? exclamaba el hombre á que hago mención. Yo trabajo diariamente, yo cumplo con mis deberes profesionales, pero apenas el destino me produce para comer un pedazo de pan mezclado con salazón. ¿Porqué no he de disponer de fondos para unirme á esa mujer que constituye mi mayor felicidad? Porque me han de condenar esas leyes á vivir solo y sin el cariño que anhelo? ¡Resignación! Hay que cumplir con los deberes que impone esta corrompida sociedad para que nadie me critique, para que no se ocupen los hombres de mí, para que no hagan comentarios que pongan en duda mi dignidad y reputación.

Este es el mundo; para vivir unido á la mujer que se adora, es preciso que el cura bendiga la unión ó el juez la autorice con su firma; pero esto cuesta dinero y sin él no se consigue el fin apetecido.

¡Malditos sean los hombres! seguía murmurando mi hombre. Quien trabaja no come; quien se levanta á la hora que le parece, se dedica á pasear, por la tarde al casino, por la noche igual, y, si hay teatro no falta él, ese no sabe cuanto cuesta una libra de pan, ese ignora las amarguras de la vida, ese contrae matrimonio legalmente, aunque al poco tiempo pida el divorcio por muchas causas, ese no es criticado, es un hombre digno, porque tiene dinero y propiedades, mereciendo el respeto de los demás.

Esta es la sociedad actual, este es el mundo.

¿Quién hace las leyes? Los hombres, y cuando les parece caducan y no sirven.

Las leyes amparan la propiedad y el dinero; por culpa de estos dos factores, existe el crimen, la ambición, el orgullo, el despotismo, el robo, la prostitución y todo lo malo, luego resulta que el dinero no es bueno porque ocasiona males.

La propiedad no existía cuando los primeros hombres; todo era de todos, como ocurre hoy en las sociedades, que todo es de los socios.

Luego se repartieron la tierra entre unos cuantos, para que los otros la cultivaran por un insignificante pedazo de pan duro á costa del copioso sudor.

Actualmente la tierra es propiedad de unos cuantos lo mismo que lo que la tierra produce, y no es propiedad el sol, porque los hombres no han sabido todavía descubrir aparatos para recoger esa luz y conservarla como se conserva la voz humana por medio del fonógrafo.

Esa propiedad en un principio fué robada á los ignorantes, por lo que resulta que no está bien adquirida.

Así reflexionaba aquel pobre hombre que amaba de corazón á la única mujer con la cual deseaba enlazarse. Al mismo tiempo pensaba: «la mujer se consigue como se consigue un mueble; cuando se une á su marido créese recuperar la libertad y

se queda aún más esclava que antes. puesto que no tiene valor para ser libre.

Yo la amo, la quiero hacer feliz porque corresponde á mi amor, pero si me uno á ella sin la bendición, me criticarán los amigos. me dirán que falto á la ley, que vivo amancebado..... consultaré antes con ella y que decida.

Efectivamente, ella decidió y optó por hacer vida marital con el hombre que la ofrecía su mano; pero para casarse necesitaban dinero y no lo tenían. Por fin, sin más testigo que Dios y la conciencia de ambos contrajeron matrimonio libremente, sin el juez ni la bendición del cura.

Para que la felicidad no fuera eterna, empezaron á llover sobre aquella pareja un sin número de calumnias y habladurías. Todo el pueblo se ocupaba de ellos y lo que es más grave, hasta el saludo les negaban los mismos que eran casados por la ley y sostenían relaciones ilícitas con otra mujer cuya falta no la consideraban tan grave.

El pobre hombre repetía. La ley de los hombres la hacen superior á la ley natural.

Hay que vivir bien con la sociedad aunque se falte á la ley de Dios; quien así no lo hace será censurado por los hombres.

Nadie quería ofrecer apoyo al matrimonio libre; de los labios de aquellos vecinos no se oía otra palabra:

¡Miradles, viven amancebados!  
¡Cuanta injusticia!

José Sanjuán.

## De Teatro.

El sábado 6 se celebró el beneficio del director de la compañía Sr. Balmaña con las comedias «El Nido», «Las Codornices» y la zarzuela «Música clásica». La comedia de los Sres. Quintero agradó mucho, así como la del Sr. Aza; ambas fueron bien representadas distinguiéndose notablemente el beneficiado y la Srta. Pardo, Sra. Torres y Sr. Paniagua.

Tomó parte en la representación de «Música clásica» nuestro paisano Antonio Soria que cumplió bien su misión como cantante.

La entrada muy buena.

El beneficiado dedicó la función al Casino de Novelda; en el palco destinado á la Junta directiva se encontraba, entre algunos individuos de ésta, Manuel Segura.

¿Que si fué por cuenta del Casino? No lo sé; averigüelo Vargas.

\* \*

El domingo tuvo lugar el estreno del drama en tres actos y en prosa original del escritor alicantino don Manuel Rubert, titulado «Vida por honra».

Si el drama de Echegaray titulado «De mala raza», no existiera, la

obra estrenada en nuestro teatro Jorge Juan la noche del domingo, nos hubiera dejado satisfechos. Pero existe tal semejanza entre el argumento de uno y otro drama, hay escenas en la obra del Sr. Rubert tan parecidas á las de «Mala raza», que el espectador que haya visto representar el drama de D. José Echegaray, al conocer «Vida por honra» no puede sustraerse al recuerdo de la obra del insigne dramaturgo.

Una mujer culpable que aparece como honrada y otra que, siendo honrada, aparece como culpable. Las dos mujeres están en el secreto. La inocente, (María), arrostra la calumnia y por gratitud á la familia de Clotilde no dice que ésta es la verdadera culpable. El Carlos de la obra de Echegaray se llama Fernando en la del escritor alicantino. La diferencia consiste, además, en que el sacrificio que de su honra y de la de su esposa hace Carlos en «De mala raza» tiene lógica explicación porque pretende salvar el honor de su propio padre; pero no es natural que, en «Vida por honra», Fernando oculte la verdad, (también está en el secreto), y por salvar el honor de su prima Clotilde, permita que se manche el de su amada María, (y aun el suyo propio, pues que quiere hacerla su esposa), arrojando el enojo de su padre y los insultos de todos.

Sobre esto descansa el argumento del drama y en su desarrollo hay situaciones bien preparadas pero que no pueden convencer á nadie.

La obra fué bien representada por parte de todos, distinguiéndose la Sra. Torres y Srta. Pardo. El señor Balmaña muy bien á pesar de tratarse de un papel que no es el mas apropiado á sus condiciones artísticas.

Señor Balmaña; haga usted el favor de decirle á la Srta. Pardo que esas demostraciones de desagrado contra el apuntador á presencia de los espectadores no están bien, ni mucho menos; digo, al menos que no le importe un bledo la falta de consideración á un público que, como el de Novelda, tantas atenciones guarda á la simpática actriz.

¡Ah! Y muchas gracias en nombre de los aficionados que por mi conducto lo solicitaron, por su atención accediendo á representar «La Pena» de los señores Alvarez Quintero.

\* \*

Con escasa concurrencia tuvo lugar en la noche del jueves el beneficio de la notable primera actriz señorita Elvira Pardo, con la comedia en tres actos «Inocencia» y el juguete cómico «La cáscara amarga».

Como con la ausencia de los señores Venegas y Valle. la compañía se ha quedado bastante incompleta, necesariamente han de resultar las obras deficientemente desempeñadas. En la comedia del Sr. Echegaray, por ejemplo, hizo de galán joven el Sr. Cachet que no puede convencer á nadie en esta clase de papeles. Ni la edad que representa ni

sus condiciones artísticas son para esta clase de personajes.

En cambio la Srta. Pardo, aun con la desagradable impresión que debió producirle la falta de público en la función de su beneficio, estuvo como nunca en el desempeño de la protagonista de la comedia. Allá vá nuestro caluroso aplauso á la simpática y bella actriz.

El Sr. Balmaña y Sra. Garzón, muy bien y los demás hicieron cuanto pudieron; pero como pueden poco.....

Repito que la compañía, tal como hoy está formada, no resulta.

\* \*

¡Ah! se me olvidaba decir al actual empresario, actor de la compañía, según tengo entendido, que el periódico ha cumplido con su deber diciendo que «Zaragüeta» fué pesimamente puesta en escena. Si no le ha agradado, lo siento, pero UNIÓN REPUBLICANA dijo la verdad y nada más que la verdad. Por lo demás, bueno es que se sepa que UNIÓN REPUBLICANA no se vende ni por una butaca ni por nada. Conste.

### El Partiquino.

## NOTICIAS

El sábado 7 de los corrientes dejó de existir D. Ignacio Crespo Crespo padre político de nuestro particular amigo D. Ramón Navarro repostero del Casino.

Nuestro pésame á la familia.

Ha regresado de Valencia nuestro querido amigo D. Isidro Valera Galbis.

Nuestra bienvenida.

El domingo último falleció en esta ciudad D. Antonio Gómez Amorós padre de nuestro joven amigo y correligionario D. Antonio.

Tanto á éste como al hijo político del finado, distinguido médico y querido correligionario nuestro D. Ismael Pastor y demás familia, les acompañamos en su natural dolor.

Ha regresado de Lorca donde ha permanecido una larga temporada, nuestro particular amigo el maestro de obras D. Anacleto Díez Escolano.

El miércoles último falleció en Novelda la Sra. Doña Antonia Gómez Escandell, esposa del acaudalado propietario D. José Cantó y padre político de nuestro queridísimo amigo y correligionario D. Antonio Alenda Valero.

Reciba la familia doliente nuestro más sentido pésame por la pérdida que acaban de experimentar.

Ayer contrajo matrimonio con la

hermosa y simpática señorita doña Remedios Alberola, hija del caracterizado republicano D. Manuel, nuestro querido amigo y correligionario don Enrique Santo Cantó.

Deseamos el nuevo matrimonio una interminable luna de miel.

Ayer pasó el día entre nosotros nuestro distinguido y particular amigo D. Vicente Amat Furió, Relator de la Audiencia de Barcelona.

En el mismo día regresó á sus posesiones de la Pedrera.

Ha contraído matrimonio con una bella señorita de Monóvar nuestro buen amigo D. Jorge Romero, hijo del conocido sombrerero del mismo nombre.

Nuestra enhorabuena.

Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro distinguido paisano y amigo D. José Luis Gomez Navarro el cual regresó á Jaén después de breves horas de permanencia al lado de su familia.

### Compañía Alegria.

Esta tarde debutará en nuestra Plaza de Toros la notable compañía ecuestre-gimnástica que dirige el Sr. Alegria.

Entre las novedades que anuncia figura la exhibición de cuatro hermosos elefantes ainestrados. Tenemos la seguridad que este número del programa ha de gustar mucho tanto por los trabajos que ejecutan estos animales cuanto por ser el elefante un animal desconocido para la mayoría de nuestros paisanos.

La compañía, que hemos visto trabajar en Alicante, es muy numerosa y los artistas que la componen son de lo más notable en esta clase de espectáculos. Auguramos un lleno.

## IMPRESA, LIBRERÍA

Y ENCUADERNACIÓN

## Hijos de A. Cantó

### NOVELDA

Se hacen toda clase de impresiones desde las más económicas hasta las de lujo á varias tintas.

Especialidad en la fabricación de **Libros rayados** para casas de comercio.

### TARJETAS FANTASÍA

con relieves, en blanco y colores, para participaciones de enlace, programas de baile, menús, etc., etc.

Hijos de Antonio Cantó, impresores.

## Sección de Anuncios.

### Galería Fotográfica

Y  
GRAN TALLER DE AMPLIACIONES.

# JAIME BELDA

Castelar, 89, NOVELDA.

CLÍNICA DE CIRUJÍA GENERAL (OPERACIONES)  
Y ENFERMEDADES DE MATRIZ.

### Rafael Pérís Cubells

EXMÉDICO  
DEL HOSPITAL PROVINCIAL DE VALENCIA.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.-Sirera y Dara, 21,

NOVELDA.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA.

Gabinete Electro-terápico,  
Radiografía y Galvano-caustia de

### D. JOSE ALTED

MÉDICO TITULAR DE NOVELDA.

Consulta de 10 á 12.—San Isidro 29.

Tratamiento curativo de la tuberculosis pulmonar por las inyecciones del Dr. Sánchez Herrero.  
Tratamiento curativo de la epilepsia ó mal de corazón.

Deseando que los enfermos conozcan los medios que este gabinete dispone para la curación ó alivio de determinadas enfermedades que son rebeldes á los medios farmacológicos y los adelantos en el tratamiento y curación de un sinnúmero de afecciones nerviosas con aparatos á la moderna ciencia, he procurado en beneficio de los enfermos puedan disponer de medios de curación sin grandes sacrificios

Para más detalles en la consulta de 10 á 12.

## UNION REPUBLICANA.

PERIÓDICO POLÍTICO.

### CUERPO DE REDACCIÓN.

DIRECTOR: **José Mira Cantó.**

REDACTORES

Luis Mira Seller.

Ramón García Romero.

Ramón Navarro Alenda.

José Díez Mira.

ADMINISTRADOR: **Manuel Doménech Navarro.**

### Imprenta y Encuadernación.

#### Objetos de Escritorio.

TARJETAS

SELLOS DE

POSTALES

CAUCHÚ Y METAL.

LIBROS RAYADOS DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS.

ESCRIBANÍAS DESDE 10 PESETAS HASTA 50.

CARTERAS Y TARJETEOS DE BOLSILLO.

Hijos de A. Cantó.—Novelda.

## UNION REPUBLICANA.

PERIÓDICO POLÍTICO

NOVELDA.

PROVINCIA DE.....

Sr. ....